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orrprotézist viselt. A protézis rézből volt és 
azért volt rá szüksége, mert egy párbajban 
elvesztette az orrát. (Bild der Wissenschaft, 
2013. 2. szám)

ŐSI KELM ÉK RESTAURÁLÁSA

Kinai kutatók a hagyományos módszerek he
lyett enzimreakció segítségével konzerválnák 
az igazi ritkaságnak számító ősi, selyem relik
viákat. A selyem a selyemlepke hernyójának 
mirigyváladékából keletkező, szálas szerke
zetű anyag. A selyemszövetet tehát ezekből 
a természetes eredetű fehéije szálakból szö
vik évezredek óta. A legrégebbi leletek az 
ókori Kína területéről származnak, korukat 
csaknem 5500 évre becsülik. A természetes 
fehéijék azonban sérülékenyek, könnyen le- 
bomlanak, ezért az ősi kelmék valódi régé
szeti ritkaságnak számítanak. Nem véletlen 
tehát, hogy a tartósításuk is komoly kihívást 
jelent, amelyet eddig mesterséges polimerek 
használatával próbáltak megoldani. A szinte
tikus polimerek fizikai tulajdonságai azonban 
nagymértékben eltérnek a természetes szö
vetekéitől, sőt, idővel tovább roncsolhatják 
azok szerkezetét. Kínai tudósok ezért olyan 
rendszer kidolgozását tűzték ki célul, amely 
mellőzi a mesterséges polimerek haszná
latát. Ezek helyett a restaurálás során a se
lyemszálak hasadékait enzimreakció segít
ségével természetes fehérjealkotó moleku
lák felhasználásával töltenék fel.

Módszerüket, az úgynevezett transzglu- 
tamináz enzim által szabályozott polimeri- 
zációs reakciót mesterségesen öregített se
lyemmintákon tesztelik. A módszer lénye
ge, hogy egy enzim a fehéijék építőelemeit, 
vagyis különféle aminosavakat kapcsol a „tö
rött” selyemszálakhoz, azaz itt konkrétan a 
transzglutamináz enzim glutamin „kapcsot” 
képez a selyem szálak lizin végződései között.

Noha a kísérletek m ég folynak, a kuta
tók elmondása alapján a jövőben ez az en
zimreakció nem csupán a selyem, de más 
fehérjetartalmú relikviák, például a gyap
jú, a szőr, a bőr, vagy a pergamen tartósí
tására, helyreállítására is alkalmas lehet. 
(www.rsc.org, 2013. április 25.)

RAGADOZÓ CSAPDA A 
BARLANGBAN

A modem ökoszisztémákban a húsevők és a 
növényevők aránya 1:10 körül szokott len
ni. Ez a minta általában visszatükröződik a 
fosszilis anyagban is. A Madrid közelében 
található Batallones-1 barlangban viszont 
egyes rétegekben a maradványok 98%-a 
ragadozó. A lelőhelyet 1991-ben fedezték 
fel bányászat közben, és 2008-ig több mint 
18 ezer fosszilis csontot gyűjtöttek be. A 
leletekre jellemző a kiváló megtartási álla

pot, számos esetben részben vagy egészen 
összetartozó csontvázak kerültek elő. A 
fosszíliák között kardfogú macskák, hiénák, 
kihalt medvekutyák, valamint a vöröspanda 
és számos egyéb húsevő ősei fordulnak elő.

A mintegy 9 -10  millió éves ősmarad
vány-együttessel kapcsolatban korábban 
már számos lehetséges magyarázat felme
rült: a tömeges pusztulás, a véletlensze
rű beesések a barlangba, a ragadozók által 
felhalmozott zsákmány, vagy egyszerűen a 
máshol elhullt állatok bemosódása a bar
langba. Azonban ezek egyike sem magya
rázta a növényevők szinte teljes hiányát, a 
kiváló megtartási állapotot, valamint a nagy 
számban előforduló egészséges felnőtt ál
latok jelenlétét. A paleontológusok arra a 
következtetésre jutottak, hogy a spanyol 
barlang esetében a ragadozók szándéko
san mentek be a barlangba táplálékszerzés, 
vagy ivóvíz felkutatása céljából. Az egyet
len meredek kürtőn keresztül azonban tá
vozni már nem tudtak, és végül a barlang
ban pusztultak el. A növényevők kis aránya 
arra utal, hogy a barlangi kürtő bejárata jól 
látható volt, így az állatok el tudták azt ke
rülni, és a véletlen behullás nem lehetett 
gyakori. (PLOS ONE, 2013. május 1.)

CSOM AGOL AZ ÁSVÁNYTÁR

Május 6-án elkezdődött a Magyar Termé
szettudományi Múzeum Ásvány- és Kő
zettárának csomagolása a Ludovika déli 
szárnyának földszintjén. A tár egész jelen
legi területét (1470 m2) a Nemzeti Köz- 
szolgálati Egyetem céljaira építik át, a tár 
részére pedig az épület alagsorában szá
mos különálló helyiséget alakítanak át, ösz- 
szesen kb. 950 m2-es területtel. Az újonnan 
kialakított terület elsősorban raktározásra 
szolgál majd (az ásványtárt dolgozószobák 
megszűnnek, a laborterület az eddiginek a 
felére, a mellékhelyiségek a hatodára zsu
gorodnak). A hasznosítható terület csökke
nése miatt a gyűjtemények nagy részét ún. 
tömör tárolókba kell elhelyezni. A csoma
golásban a feszített határidők miatt a múze
um  valamennyi szakmai munkatársa részt 
vesz, hiszen ha egy tárgyra csak egy perc 
csomagolási időt számítunk, akkor egy bri
gádnak 200 munkanap kellene a gyűjtemé
nyek csomagolásához. A csomagolást ezért 
egyszerre 5-6 háromfős brigád végzi, ezen 
kívül a könyvtár dolgozói a tári könyvtárat 
csomagolják állományellenőrzés és vonal
kódozás mellett.

Maga a költözés a tervek szerint jú li
us közepén kezdődik, az alagsor átalakítá
sa után, és a tár jelenlegi területét a tervek 
szerint szeptember elejéig ki kell üríteni. 
A  határidők szorosságát jól mutatja, hogy 
1995/96-ban az Ásvány- és Kőzettár becso
magolása és elköltözése a Múzeum kőrútról
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